

# 新时期疾病的预防控制中心档案管理工作探讨

张红仙<sup>1</sup> 李理成<sup>2</sup>

(1. 临沧市云县疾病预防控制中心, 云南 临沧 675800;

2. 临沧市云县涌宝中心卫生院, 云南 临沧 675800)

**摘要:** 疾病预防控制中心属于公益事业单位, 可对疾病、残疾与伤害实施预防控制, 在确保人民健康、社会稳定发展以及国家安全方面发挥重要作用。疾病预防可在疾病预防控制档案的辅助下真实记录信息, 同样也真实反映了人们对于疾病认识、预防与控制的整个过程。疾病预防控制中心档案管理工作的合理化开展将对其后续发展产生直接影响, 也会使当地公共卫生事业开展受到影响。为此, 疾病预防控制中心档案管理工作需对档案管理模式与行为多加规范。

**关键词:** 新时期 疾病预防控制中心 档案管理

中图分类号: G271 文献标识码: A 文章编号: 1003-9082(2022)09-0091-03

疾病预防控制中心作为公益性单位主要的工作内容就是处理突发公共卫生事件, 且担负重要责任与使命。疾控工作人员在各类工作中会产生大量资料与数据并形成疾控档案, 均对疾病预测预报与流行病学分析等工作产生了重要影响。特别是大规模传染疾病的爆发, 都使人们对于安全、卫生与健康的关注度显著提高。在此背景下, 疾病预防控制中心档案管理工作也开始面临严峻挑战, 因而需结合当地实际情况, 积极转变档案管理模式, 在满足工作需求的基础上将疾病预防控制中心价值充分发挥出来。由此可见, 深入研究并分析疾病预防控制中心档案管理工作的相关内容十分有必要。

## 一、档案管理概述

为增强疾病预防控制中心档案管理工作开展的成效, 有必要对档案内涵、基本内容以及档案管理相关理论形成正确认知, 以下将展开相关分析。

### 1. 档案内涵

《档案工作基本术语》中对档案做出了界定: 档案是国家机构、社会组织或个人在社会活动中形成以不同形式展现的历史记录, 同样也是学术界对档案做出的概念<sup>[1]</sup>。但在法律领域, 档案概念的解读则存在一定差异。档案是国家机构、社会组织、个人在不同领域活动中形成且对国家与社会具有特定价值的历史记录。但在本质角度分析, 不管是学术界或是法律领域, 档案概念界定均大同小异, 因而为档案管理工作的开展提供了夯实的理论支撑。

### 2. 基本内容

档案收集、整理与利用均为档案管理工作主要内容, 而在工作实践中需结合具体状况合理区别各档案管理环节。通常情况下, 档案管理工作主要包括收集、整理、保管、检索和统计等方面, 但同样可将档案管理分成基础工作与

利用工作两种领域。现阶段, 档案管理工作呈现出系统化发展趋势, 因而划分工作也愈加复杂。

### 3. 档案管理相关理论

3.1 文件生命周期理论。为全面落实档案管理工作, 档案学领域认为需灵活运用文件生命周期理论。该理论认为, 文件自诞生至销毁整个过程可视为生命现象, 借助这一形式对文件运动过程与规律进行总结, 同样也代表档案学的成熟化发展。而在文件生命周期理论中含括三个基本内涵。第一, 文件形成至销毁属于完整运动过程。第二, 文件档案运动期间因特点有所差异, 所以可细化成若干阶段。第三, 文件记载不同阶段和服务对象、管理方式等存在对应管理。在档案管理中引入文件生命周期理论, 即可确保管理工作的针对性。

3.2 档案鉴定理论。基于档案管理工作的近代化发展, 档案鉴定理论也应运而生。与其他档案学理论相比, 档案鉴定理论时代特点也更加突出。通过对档案鉴定理论的使用挑选有价值档案, 并将无价值档案销毁处理, 而这在档案管理工作中被当作最难鉴定的环节。

档案管理工作开展期间引入档案管理理论, 应当以实际管理需求为切入点, 以档案管理标准为参考依据, 切实认知档案价值, 为档案管理工作的开展提供必要理论支撑。

## 二、疾病的预防控制中心档案管理工作必要性

创建疾病的预防控制中心的主要目的在于预防疾病对于人类造成的伤害, 使疾病发病率得到有效控制, 确保人民群众身体健康, 促进我国发展的社会稳定。现阶段, 虽然疾病的预防控制中心建设取得了理想成效, 但在档案管理方面始终存在不足。为此, 有必要高度重视档案管理的基础建设, 为疾病的预防控制中心各项基础设施的完善提供帮助。

疾病的预防控制中心档案管理工作主要是详细记录常见疾

病与罕见疾病案例，具体内容为传播路径、传染性质与是否遗传等，只有记录并保存细节性内容，才能够确保后期工作有据可循，并作为指导性文书档案使用。而且，疾病预防控制中心档案也是内部部门工作者学习版本，中心工作者也需不断学习，对经典案例做出深入研究，而通过档案管理工作的开展即可完整保留档案信息，为工作人员间交流沟通提供了病例文本。且疾病预防控制中心档案可被工作人员研讨，特别是传染性疾病，需将病原体作为研究出发点，结合其可能传播的途径明确脉络，进而提高工作质量。在新时期背景下，疾病预防控制中心档案则见证最初面对新发疾病的惊慌失措，因而有必要以档案管理为切入点为疾控中心发展提供必要帮助。

### 三、疾病预防控制中心档案管理工作问题与原因阐释

#### 1. 管理问题

1.1 档案管理方式有待改进。基于疾病防控事业发展与信息技术的有效运用，疾病预防控制中心在工作实践中，录像次数与时间也显著增加，因而录像档案数量增多，但在管理方面始终存在一定困难。部分工作者在档案管理方面，受个人专业水平不足因素的影响，致使管理方式落后。即便绝大部分疾病预防控制中心已经创建档案归档制度，但在声像档案方面的管理工作落实效果并不明显，直接影响了录像档案归档与整理的及时性，很容易出现档案流失现象。对于以上情况，档案资源载体也愈加多样化，除了图片与纸质载体还可将磁盘与光盘等作为新型载体。但档案载体的多样化同样制约了档案管理工作的开展，既有档案管理模式很难与疾病预防控制中心档案管理实际需求相适应。所以应积极创建全新档案管理模式，为档案管理现代化发展提供必要帮助。

1.2 软件应用能力偏低。近年来，现代信息技术发展速度明显加快，且计算机软件被广泛应用于档案管理环节。当前，档案管理软件虽然可接收、发送、归档保存，但只能向单位内部提供相应服务，很难使利用者获得必要便利，同样制约了档案管理工作的开展。伴随互联网技术的发展，通过档案管理工作的开展，为档案远程检索和利用的实现提供了可能，在足不出户的情况下即可利用并查询所需档案资源<sup>[2]</sup>。为此，档案管理同样也许实现网络化发展，疾病预防控制中心为将档案价值充分发挥出来，最重要的就是要增强软件应用能力。

1.3 硬件设施与标准要求不吻合。在信息技术和疾控事业发展的背景下，既有档案管理设施与硬件很难与工作实际需求相适应。一些疾病预防控制中心档案库的面积有限，且伴随疾控事业快速发展，档案数量明显增多，很容易使档案库房变紧张。因档案库房与标准不符，且硬件设

施不达标，会对疾病预防控制中心档案管理工作的开展产生极大影响。

1.4 档案管理重藏轻用。档案收集与管理的目的在于提供和利用档案资源，若对档案管理过度强调而忽略其利用，将丧失工作意义。疾病预防控制中心的档案管理就存在重藏轻用的问题。现阶段，疾病预防控制中心档案管理工作者均处于被动开展服务的状态，且档案利用仅存在于编写年鉴当中。而且，对档案进行利用的仅为疾病预防控制中心内部工作人员，很难将档案对于社会大众防病保健作用充分发挥出来。为此，在后续工作中，在档案利用方面也需加大关注力度。

#### 2. 档案管理问题形成原因

2.1 档案管理意识缺失。目前，疾病预防控制中心的档案管理工作尚未提高重视度，且大部分疾控中心并未创设专门档案管理部门，仅由办公室兼职负责。因缺失管理意识，直接影响了档案利用效率，且对档案收集、管理期间的重视度不高，均致使档案管理各环节出现问题。大部分工作者错误地认为档案工作就是简单收集、少写文件，且档案管理并不会为疾病预防控制中心创造必要经济效益，因而在档案管理与利用方面的重视度严重不足。

2.2 档案管理工作者素质水平不高。现阶段，部分疾病预防控制中心的档案管理工作者并不是专业人士，均为兼职工作人员。为此，在工作实践中，档案管理工作者自身专业能力与理论水平很难适应工作需求。此外，绝大部分档案管理工作人员具有较强的流动性且年龄偏小，缺乏丰富的工作经验，直接影响了档案管理质量，也制约了新时期档案事业可持续发展。

2.3 档案管理经费不充足。经费不充足始终是制约疾病预防控制中心档案管理工作开展的常见因素，主要原因在于档案管理工作很难在短期内彰显价值，所以被忽视的可能性更大，而所获取的资金支撑必然受限。基于信息化发展速度的加快，档案数量的增多对于档案管理信息化提出了更高要求，在档案管理效率提升方面同样需具备资金支撑。所以，要想进一步推进档案工作开展，一定要增加档案管理经费投入。

### 四、疾病预防控制中心档案管理工作的优化路径

针对疾病预防控制中心档案管理问题及原因展开了深入研究，结合当地实际情况，从多个角度重点探究优化档案管理工作的路径，进而优化档案管理工作的开展效果，以供参考。

#### 1. 全面建设人员队伍

1.1 增强工作者档案管理意识。可通过宣传与教育等多样化形式加深疾控工作者的档案管理认知，不断提高其职

业精神与道德水平。同时，加大宣传《档案法》的力度，通过发放手册、组织会议等形式使相关工作者更深入地了解档案法律法规。此外，可搜集优秀档案管理工作人员事迹，并定期组织疾病预防控制中心档案管理工作者进行学习，借助多种形式增强其工作意识，以增强疾控中心档案管理工作成效。

1.2 改进档案管理队伍结构。全面建设档案管理队伍，并通过多角度重点培养复合型人才，不断提高其创新能力。一般可借助外部引进与内部培训等方式提升档案管理工作者的工作质量。可在单位内构建竞争机制，以增强档案管理工作者自我意识以及积极性。此外，应结合档案管理工作者具体状况，以年龄、性格与能力为标准科学配置队伍结构，从根本上改进队伍结构。

1.3 加大档案管理工作者培训力度。为全面建设档案管理信息化，有必要不断提高管理工作者专业素养、业务能力与个人素质水平。为此，要在工作实践中应制定完善培训规划，并组织档案管理工作者接受培训，使其能够熟练掌握特定知识，且应用档案管理信息系统能力得以提升，并在工作环节合理运用所掌握的知识与能力，与档案信息化管理需求相适应。以时代发展为依据创新培训内容，组织学术交流活动，使档案管理工作者对新型工作方法与技能加以掌握，进一步推进档案管理和利用工作的同步开展。

## 2. 档案管理的信息化建设

2.1 重视档案信息化管理作用。基于现代信息技术的快速发展，并被广泛应用于各行业领域。而在档案管理中，档案的信息化管理也逐渐发展成主要工作内容。《卫生档案管理暂行规定》中明确指出：档案信息化建设需要实现单位信息化建设的同步发展，以加快档案管理的信息化发展速度，促进服务网络化发展，进一步优化档案现代化管理水平<sup>[3]</sup>。为此，需强调档案信息化管理的重要性，并切实认知档案信息化管理的意义，与当地实际情况相结合，合理制定合理化档案管理方案，与绩效考核相结合，进而优化信息化管理工作。另外，需在自身发展规划中纳入信息化管理内容，以促进信息化管理工作的可持续开展。

2.2 加大信息化管理投入力度。以长远发展角度为出发点，应在档案信息化管理方面加大资金投入力度，为档案部门购置硬件与软件等配套设施设备，使档案信息化管理工作获得必要基础设施保障。应注重档案信息化管理基础设施建设的重要性，在硬件设施、档案管理硬件配套设施与计算机网络系统、文件加密软件等方面增加资金的投入，进而为档案信息化管理工作开展提供必要帮助，进一

步改进档案管理信息化效果。

2.3 增强信息化管理安全性。安全管理措施是解决档案信息化管理安全问题的主要方法，一般可选用多种网络安全技术，在防火墙安装的基础上即可有效防护计算机及其设备，以免内部网络受外部侵扰，同样也能够避免没有授权系统侵入，以免对数据进行随意修改、窃取与删除等现象发生。通过对防病毒软件的安装，即可对计算机与网络中的已知病毒加以预防与清除。另外，需对档案文件安全级别进行科学划分，特别是在保管部分机密文件方面，同样需要采取物理隔离措施，进而增强档案信息化管理的安全性。所选用的档案信息管理软件需以国家标准为参照，尽量选用性能较高的系统软件，对补丁程序进行升级与安装并完整相应的安全设置。

## 3. 优化档案管理流程

疾病预防控制中心需积极创建档案管理制度，以全面建设科学化档案利用机制，对日常工作档案进行合理化分类和管理，细化档案管理流程。与此同时，档案管理工作人员需要与时俱进，科学融合信息化技术和档案管理工作，健全信息化管理系统，以有效避免人工档案管理问题的发生，在强化档案管理工作人员专业能力的同时提升档案的利用效率。此外，档案管理工作者应精细化分类并整理档案资料，尽量满足利用者应用需求。应深入挖掘档案资料潜在价值并展开系统宣传，使工作人员档案利用意识得以提高，强化档案资料利用率，同样也要引导工作者形成自主查询档案资源的习惯。

## 结语

综上所述，档案管理人员应顺应时代发展需求，高度重视档案管理工作的重要性，以档案管理制度的创建为切入点，强化档案管理团队建设力度，致力于档案的信息化管理发展与建设，尽可能充分发挥档案资料分析、控制疾病的价值，并为相关传染性疾病的预防和制定控制决策提供必要参考依据，以免传染性疾病蔓延和发展，确保疾控事业的全面可持续发展。

## 参考文献

- [1] 胡浩东. 疾病预防控制中心质量体系档案管理现状和对策研究[J]. 知识经济, 2021(9):136-137.
- [2] 崔明洋. 基层疾病预防控制中心档案管理的信息化转型研究[J]. 现代经济信息, 2021(18):34-35.
- [3] 关莹莹. 新时期疾病预防控制中心人事档案管理信息化建设分析[J]. 办公室业务, 2021(3):91-92.